
A szótárat a budapesti Akadémi-
ai Nyomdában nyomták, hozzáér-
tő  helyen, csak így lehetett a foneti-
kus kiejtést visszaadni, hiszen ez a 
nyomda rendelkezik a fonetikus í-
rás nyomtatásához szükséges külön-
leges mellékjeles betűtípusokkal. 

Van a kötetnek egy külön vará-
zsa is. Ezt a varázst csak az tudja 
érezni, aki ismeri Penavin tanárn ő  
munkamódszerét, megnyerő  fellé-
pését, közvetlenségét, amivel alanya-
it szóra bírja. E munkamódszer nél-
kül ennyire teljes mű  nem születhe-
tett volna meg. A kötet el őszavában  

szeretettel vall azokról az adatköz-
lőkről, akikkel Bosszú évek során • 
együttműködött, hogy kollektívan, 
de mégis hazai szótárirodalmunkban 
egyedülálló, egyéni alkotást teremt-
sen. 

Mindannyian gazdagabbak let-
tünk: a szerz ő  egy nagyszerű  alko-
tással, a kórógyiak népnyelvük és • 
-életük tárával. A kutatók • forrás-
művet, a tanárok példatárat, a nag 
közönség egy magyarlakta vidékünk 
életének hétköznapjait feltáró mun-
kát kapott. 

VIRÁG GÁBOR 

ÚJABB ÚTI ÉLMÉNY 

SZÉKELY TIBOR: A pápuák szigetén 
Forum, Újvidék, 1978. 

Valahányszor Székely-könyv akadt 
a kezembe, els ősorban az foglalkoz-
tatott mindig: mi az a vonzóer ő , ami . 

belőle árad, s a fiatalokat és id ő -
seket egyaránt hatalmába keríti? 
Mert az kétségtelen, hogy Székely 
Tibornak nagy az olvasótábora. So-
kan szeretik vele együtt átélni „ka-
landozásait" a nagyvilágban, s ta-
lán éppen itt rejlik a magyarázat. 
A minden emberben — kisebb-na-
gyobb mértékben — szunnyadó ka-
landvágy az, ami kinyújtatja ke-
zünket a könyv után, mintha csak 
magának a szerz őnek kezét fognánk 
meg, engedelmesen hagyva, hogy 've-
zessen bennünket. 

Nem nehéz őt kivetni. És há-
lás dolog is. Mert az ember szóra-
kozva különleges, egzotikus tájakat, 
embereket s ezek életmódját ismer-
heti meg. Mintha magunk is tényle-
ges részvevői lennénk egy-egy uta-
zásnak, úgy hat ránk a szerz ő  sorok 
közötti vallomása saját szorongá-
sairól, félelmeiről és vágyairól, ame-
lyeket mindenki azonosíthat önnön 
érzéseivel. 

Legújabb könyvében is — melyet 
A pápuák szigetén címmel az új-
vidéki Forum jóvoltából lapozgat-
hatunk — bizalmasan elárulja pél- 

dául, mennyire vágyott már, régóta 
megismerni ezt a csodálatos .  világot, 
a kannibálok szigetét, Pápua új-Gui-
neát, amelyet egy neves kutató „a 
világ teremtésének országa" • jelz ő -
vel tüntetett ki. Mennyire kívánta 
saját szemével látni annak a tör-. 
ténelmi, sok évezredes ugrásnak az 
eredményeit, következményeit, mely 
a legősibb emberi közösségb ő l egye-
nesen a gépkocsi volánjához vagy 
a televízió elé ültette a szigetvilág• 
lakosságát. 

Ezek a szigetek a civilizált vilá-
got évszázadokon át csak annyira 
érdekelték, amennyi hasznot bírtak 
belőle húzni. A . kávé-, kakaó- és . tea- 
ültetvények tették vonzó gyarmattá, 
és a szárítottkókusz-szállítmányok ., 
no  meg az utóbbi időben a réz, 
amely a szigetvilág kivitelégiek két 
harmadát képezi. A lakosság csak 
mint olcsó munkaerő  jött számítás 
ba. Különben igen sokáig nem na-
gyon törődtek vele, csak amióta 
ausztrál fennhatóság alatt áll, azó-
ta javult meg a helyzet ezen a té-
ren, méghozzá. lényegesen. 

Pápua Új-Guineának voltak — a 
megszállók mellett — megszállott-
jai is. A legnevezetesebb közülük 
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Mikluho-Maklaj orosz .kutató volt. 
De megemlíthetnénk a most is ott 
élő , tőlünk Amerikába származott 
földink, Fran Mihali ć  pátert is, aki 
habár csak a könyv szerz őjétől hal-
lott először Vuk Karadži ćról, mégis 
az ő  nyomdokain haladt, amikor a 
750 .itteni nyelv és az angol keveré-
kéből származó neomelanez nyelv 
— a mostani államnyelv írásmód-
ját kidolgozta. 

A civilizáció repül őtereket, kór-
házakat, iskolákat, BCG-vakcinát, 
nagyvárosokat hozott Új-Guineának. 
Ma már csak az eldugott hegyi fal-
vakban vagy a nagy folyók mentén 
húzódó bozótosban találni olyan.- pá-
puát, amilyennek az emberev őket 
általában elképzeljük. Kissé kiáb-
rándító ugyan, hogy a fényképez ő -
gép kattanására ezek sem kapnak 
riadtan íjaikhoz, hanem „barátságos 
arcot" vágnak, mert hisz nem elsó 
találkozásuk ez fehér emberrel. 

A nagyvárosokban szombaton-
ként, vagyis piacnapokon a hegyek-
bő l és a távoli vidékekr ől sok nő  és 
férfi verődik össze színpompás öl-
tözékben vagy anélkül; áruikat kí-
nálják sokféle nyelven. Az idegen 
vásárol, s csak néha döbben rá el-
szűkült torokkal, míg pillantása egy-
• egy bogárfekete szempárba kapcso-
lódik, hogy tulajdonképpen az em-
berevők szigetén van ... 

Járatlan ösvényeken visz el ben-
nünket a könyv írója a „sáremberek-
hez" és a „parókás férfiak" közé 
meg olyan törzsekbe, ahol a gyilko 
lás —. hősi erény. Meglátogatjuk a 
hegyvidék egy olyan törzsét is, mely-
ben a férfiak és n ők külön élnek, 
s ha néha — a faj fenntartása ér-
dekében — találkoznak is a férjek 
és feleségek, úgy viselkednek, mint 
egymás legádázabb ellenségei. A 
nő  a férfi ellensége, mert gyengíti 
erejét, a n ők• ellenségeskedése meg 
talán abból ered, hogy fiúgyerme-
küket csak hétéves korukig nevel-
hetik. Akkor elragadják t őlük a fér-
fiak; hogy borzalmas próbatételek  

után befogadják a „férfivá érett" 
fiúcskát maguk közé. 

A kannibalizmus teljesen meg-
szűnt, állítják. Legalábbis nyílt kan 
nibalizmus nincs. Csak „szerencsét 
lenségek" történnek itt-ott. Sajná 
latos balesetek, melyeknek kis híján -
maga Székely Tibor is áldozatául 
esett, amikor az egyik törzs úgy dön-
tött, hogy éppen az ő  fejére lenne 
szükség, hogy egy ünnepség még 
ünnepélyesebbé váljon ... Él azon 
ban a kannibalizmusnak egy eny-
hébb formája: egyes törzsekben a • 
hozzátartozók holttestét — mer ő  
tiszteletb ől — felfalják. 

Faji megkülönböztetés? Olyan 
nincs, állítják a sziget mostani urai ;  
A törvény, el őtt mindenki egyforma. 
A fehér ember a fehérek kocsmájá 
ban issza sörét, a színes b őrű  meg 
a sajátjában. A faji megkülönböz-
tetésnek egészen speciális formája 
ez, amit az árakkal tartanak egyen-
súlyban. Mert nem tilos a színes 
bőrűnek a fehérek kocsmájába be- 
lépni. Csakhogy a színes bőrű  nem 
bolond oda menni, amikor ugyan-
azt a sört a saját kocsmájában sok-
kal, de sokkal olcsóbban mérik. A 
fehérek, mivel sokat keresnek, so-
kat költhetnek. A színes b őrűek ke-
vesebb bért kapnak, de azért jóval 
olcsóbb sört illatnak ... S ami a 
fő : közben nem. keverednek. Agya 
fúrt politika. 

Ez a könyv sokban különbözik 
Székely Tibor eddigi útleírásaitól. 
Igényesebb. Sokkal több adatot, ösz-
szehasonlítást, történelmi visszapil-
lantást tartalmaz. A személyes él 
mények szánfoktól tarkállanak. S 
ha még Pápua Új-Guinea térképéh 
is megtaláltuk volna az érdekes 
fénykép-dokumentáció között, me 
lyen lépésben követhetnénk a világ-
utazó megtett útját, bizonyára még 
teljesebbé vált volna a könyv isme 
retterjeszt ő  célja és szándéka, amely 
a kalandélménnyel párosulva. hasz 
nos és érdekes olvasmányt ad az 
ember kezébe. 

BURKUS VALÉRIA 
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